
وجود  حرف  قطعی است. پس براي کلمه ي  حرفی  حرف دیگر لازم داریم که آن ها را از بین بقیه ي حروف، به جز  یعنی  و  و  و  انتخاب می کنیم:  گزینه 4 - 1

) تکراري است. که جایگشت  حرف داراي  حرف تکراري به صورت زیر محاسبه می شود:  حالا  حرف داریم که دو تاي آن ها (دو تا 

 

پس کل جایگشت ها طبق اصل ضرب برابر است با:

چون کلمه ي  داراي  حرف تکراري  است، پس براي ساختن رمزهاي  حرفی حالت هاي زیر را در نظر می گیریم:   گزینه 2 - 2
الف) شامل حرف  نباشد: بنابراین  حرف را از بین حروف  انتخاب کرده و جایگشت می دهیم: 

 

ب) شامل یک حرف  باشد: بنابراین  حرف دیگر را از بین حروف  انتخاب و جایگشت می دهیم:

ج) شامل دو حرف  باشد: بنابراین حرف سوم را از بین حروف  انتخاب و با دو حرف تکراري  جایگشت می دهیم: 

 

  تعداد کل رمزها   در نهایت طبق اصل جمع داریم:

گزینه 1 - 3
 

 

 

از پیشامد مکمل استفاده می کنیم. اگر  پیشامدي باشد که در آن هیچ یک از تاس ها  یا  ظاهر نشوند، آن گاه در هر یک از تاس ها یکی از اعداد  ظاهر می شود ( گزینه 3 - 4
حالت)، پس داریم: 

 

بنابراین احتمال پیشامد مطلوب برابر است با: 

در بین حروف کلمه ي  دو حرف تکراري  داریم بنابراین مسأله را در سه حالت مختلف زیر حل می کنیم:  گزینه 4 - 5
) را انتخاب کرده و جایگشت هاي آن ها را حساب می کنیم:  حالت اول: ابتدا سه حرف از بین تمام حروف (بجز 

  انتخاب  حرف از بین  حرف  و جایگشت سه حرف متمایز

حالت دوم: در این مرحله یکی از حروف  و دو حرف دیگر از حروف غیر  را انتخاب و باز جایگشت آن ها را محاسبه می کنیم:
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  انتخاب  حرف از  حرف و جایگشت سه حرف متمایز

حالت سوم: در این مرحله دو حرف  و یک حرف از حروف غیر  را انتخاب می کنیم و باز هم جایگشت آن ها (که این بار حرف تکراري هم دارد) حساب می کنیم: 

  انتخاب  حرف از  حرف و جایگشت  حرف با  حرف تکراري یکسان

بنابراین مجموع حالات برابر است با: 
 

در هر بار انتخاب کارت ها  حالت داریم، پس فضاي نمونه اي شامل  عضو است. براي آن که عدد حاصل، دو رقمی و مضرب  باشد، باید کارت اول مخالف گزینه 2 - 6
صفر و کارت دوم صفر یا  باشد: 

  تعداد حالات مطلوب

گزینه 1 - 7
 
 

گزینه 1 - 8
 
 

 اختلاف 

گزینه 2 - 9

 

 

 

 

روش اول:می دانیم در تاس اعداد   و  مضرب  هستند و اعداد  و و و و مضرب  نیستند . براي حل این سوال از پیشامد مکمل استفاده می کنیم.  گزینه 2 - 10
 

 
روش دوم: پرتاب  تاس  حالت دارد:

حالاتی که لااقل یکی از اعداد مضرب  باشد، یعنی آن که در پرتاب دو تاس یکی از اعداد  یا  یا هر دوي آن ها مشاهده شود. یعنی  حالت مشخص شده:
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براي آن که به بچه ها تعداد مساوي اسباب بازي برسد باید به هر بچه  عدد اسباب بازي بدهیم. براي بچه ي اول کافیست  اسباب بازي از  اسباب بازي انتخاب کنیم   و گزینه 4 - 11
بدهیم. 

براي بچه ي دوم  اسباب بازي از  اسباب بازي باقی مانده انتخاب می کنیم   و در نهایت  اسباب بازي باقی مانده را براي بچه ي سوم انتخاب می کنیم  . 

 

 

 

بنا بر اصل ضرب داریم: 

به کمک روابط   و   می توان نوشت:  گزینه 4 - 12

 

 

 

ابتدا تعداد اعضاي فضاي نمونه اي را مشخص می کنیم که برابر با تعداد کل لامپ هاست:  گزینه 2 - 13
  تعداد اعضاي فضاي نمونه اي

حالت مطلوب آن است که لامپ انتخابی  وات باشد که تعداد لامپ هاي  واتی برابر  است. بنابراین: 

 

گزینه 1 - 14

 
 

گزینه 2 - 15
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در واقع با اعداد  و و و داریم اعداد دو رقمی می نویسیم که تکرار هم مجاز است زیرا پس از دیدن هر مهره ي آن را به جعبه برمی گردانیم.  گزینه 1 - 16
 

اکنون باید در بین این  عدد اعدادي را که بر  بخش پذیر هستند را مشخص کنیم. 
 

پس  است. 

ابتدا جایگشت شش حرف کلمه ي داده شده را که داراي دو حرف تکراري است را بدست می آوریم:  گزینه 3 - 17

 تعداد جایگشت

اکنون تعداد جایگشت هایی را که دو حرف  کنار هم هستند را بدست می آوریم. 

 تعداد جایگشت 
(جابجایی دو حرف  چون عین هم هستند اهمیت ندارد). 

اکنون اگر تعداد حالاتی را که دو حرف  کنار هم هستند را از تعداد کل حالات کم کنیم، تعداد حالاتی که دو حرف  کنار هم نیستند بدست می آید.

از  مورد،  مورد با خطا مواجه بوده است:  گزینه 4 - 18

 

گزینه 4 - 19

حرف  را در وسط قرار می دهیم.  حرف  باقی می ماند که جایگشت آن ها را حساب می کنیم: 
(توجه کنید که حرف   بار تکرار شده است): 

فضاي نمونه اي پرتاب سه سکه داراي  حالت است:  گزینه 4 - 20

 
اگر  احتمال آن باشد که حداقل یک «رو» ظاهر شده باشد، پیشامد متمم  شامل حالاتی است که هیچ «رو»یی ظاهر نشود، یعنی همه ي سکه ها «پشت» باشند:

(پ , پ , پ)   

وقتی  کارت با شماره هاي زوج را بیرون بکشیم،  کارت زوج و  کارت فرد داریم. فضاي نمونه اي انتخاب یک کارت از این  کارت باقی مانده است:  گزینه 1 - 21

 

و پیشامد مطلوب، انتخاب یک کارت از بین  کارت زوج است: 

 

بنابراین: 

با انجام این آزمایش در واقع، به کمک ارقام  اعداد سه رقمی (با تکرار ارقام) می سازیم، پس تعداد اعضاي فضاي نمونه اي برابر است با:  گزینه 3 - 22

 
پیشامد مطلوب  پیشامدي است که لااقل دو رقم مساوي داشته باشد. براي محاسبه ي احتمال پیشامد  می توان از پیشامد مکمل استفاده کرد: 
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از پیشامد مکمل استفاده می کنیم:  گزینه 3 - 23

 

 A

43
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4
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B
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براي حل این سؤال از پیشامد مکمل استفاده می کنیم عبارت لااقل یکی از شماره ها  باشد به معناي آن است که یا یکی از شماره ها یا هر دوي آن ها عدد  باشد و پیشامد مکمل گزینه 4 - 24
(نامطلوب) آن است که هیچ یک از شماره ها  نباشند. 

لااقل یکی از ارقام  باشد: 
هیچ یک از ارقام  نباشد:  

 

تعداد جایگشت هاي  حرفی از حروف  را می خواهیم که شامل  حرف  باشند، پس ابتدا باید دو حرف دیگر از حروف  را انتخاب گزینه 3 - 25
کرده و سپس این دو حرف را با سه حرف  جایگشت دهیم، بنابراین تعداد جایگشت هاي متمایز مطلوب برابر است با: 
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